

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXIV. Núm. 10.092.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Sábado 26 de Abril de 1924

Los crímenes del expreso de Andalucía

La reconstitución del crimen
MADRID 25.—Mañana se efectuará la diligencia de reconstitución del crimen en el mismo coche-correo.

Aparecen 6.000 pesetas y alhajas
Ha sido hallada en el barrio de las Ventas la primera cantidad de Honorio Sánchez Molina recibida del reparto de lo robado.

Son 6.000 pesetas y algunas alhajas, que las llevó a dicho sitio una hermana de dicho encartado.

Se espera que Piqueras explicará cómo se planó y ejecutó el crimen. Espérase que remitirá todo lo actuado el juez de Córdoba, para unirlo al sumario.

El juzgado sigue trabajando, y espera que dentro de cuatro o cinco días quedará todo terminado, cumpliéndose la ley e imponiéndose penas gravísimas.

La declaración de Donday
Se ha dicho que Donday, al ser interrogado por el director de Seguridad, formuló los gravísimos cargos contra Navarrete.

El oficial de Correos detenido
Continúa detenido el oficial de Correos D. José Navarro.

Nueva declaración del chófer Pedrero
El chófer Pedrero ha prestado nueva declaración, y al terminar la diligencia se le trasladó a los sótanos de la Dirección.

Propósitos de Donday
Parece confirmarse que el objeto del viaje de Donday a París no era solo el sustraerse a la acción de la justicia, sino también depositar en un Banco extranjero la cantidad de dinero del robo que le había correspondido en el reparto a él y a Sánchez Navarrete.

De acuerdo con este iba a efectuarlo, y así lo convinieron la noche que cenaron juntos, acordando también que tan pronto como Navarrete lograra el permiso que tenía pedido, marcharía a Argelia para trasladarse después a París.

La familia de Donday es honorable. Tiene varios hermanos casados.

Preparado el juicio sumarísimo
A las once de la noche, el comandante jefe de la sección de Justicia de la Capitanía General ha dicho a los periodistas que el juzgado militar sigue actuando activamente en la Dirección de Seguridad para el esclarecimiento del crimen.

Esta tarde ha tomado declaración durante más de cuatro horas a Sánchez Molina, y ha ampliado la de Navarrete. Esta noche el juzgado se ha constituido nuevamente en la Dirección de Seguridad para interrogar a Piqueras cuando llegue a Madrid.

Se prepara con gran rapidez la celebración del juicio sumarísimo, habiéndose esperado la actuación del juzgado de Córdoba, el cual ha retrasado las diligencias por haber defendido su jurisdicción.

La incomunación de Carmen Atienza
A última hora de la tarde ha sido levantada la incomunación de Carmen Atienza.

Los autores del asesinato
Después de la declaración de Donday que fue quien alquiló el automóvil, se ha demostrado que Sánchez Navarrete entró en el coche-ambulancia y perpetró el asesinato de sus compañeros Lozano y Ors, en unión de Piqueras y Teruel.

Por qué se ha presentado Donday
La presentación de Donday al embajador español, señor Quiñones de León, tuvo lugar hace dos días.

Solicitó hablar con urgencia al embajador y éste le recibió. Declaró que llevaba dos días en París, y que por los periódicos franceses y españoles se enteró de que había detenido a los autores del crimen del expreso de Andalucía.

Y como yo añadí—estoy teniendo me descubran y me recarguen la responsabilidad por huir, vengo a decirle que soy también responsable del crimen.

Sorprendido el señor Quiñones de León, pidió detalles. Dijo que solamente él había alquilado el automóvil en la puerta de Atocha. Añadió que podía pedir la extradición, pero que como no tenía inconveniente en venir a España, así lo hizo.

VILLALAIN, médico dentista
Horas de consulta: de diez a doce y de tres a cinco. Calle de Vitoria, número 28.

LUIS MARTINEZ OLMOS
DEL HOSPITAL DE SAN JUAN
Consulta de Medicina general y especialidad de pulmones y corazón.
De doce a dos.—Calle Vitoria, núm. 20. 1.º

DOCTOR MUÑOZ CASAS
Enfermedades gineco-uritarias y de la piel.
Consulta de once a doce y de cuatro a seis.
Económica los domingos, para obreros, de once a doce.
Calle de San Juan, 52 y 54. 2.º

DOCTOR C. URRACA
OCULISTA
Consulta de doce a dos.—Gratis a los pobres.
Lata-Calvo, 16, principal.

De la provincia

ARANDA DE DUERO
El proyecto de las aguas.—Su realización es la vida de Aranda.

Convocadas por el Ayuntamiento, anoche, a las nueve, en el salón de sesiones, reunieron las fuerzas vivas de Aranda, para tratar del tan importante asunto de la traída de aguas a la población.

El ingeniero D. Francisco Giménez Cuende, autor del proyecto, que se encuentra presentado a la superioridad, dió detalles sobre aquel y el estado en que se encuentra la tramitación para conseguir del Estado la ayuda necesaria.

El ilustre ingeniero y antiguo amigo de Aranda señor Pérez de los Cobos, encargó la importancia que para la villa tiene la traída de aguas, de cuya mejora fué consultado por Ayuntamientos anteriores, excitando al pueblo a no dejar de la mano tal asunto.

El alcalde, señor Arranz, después de resaltar también la imprescindible necesidad que de las aguas tiene el pueblo, indicó el objeto de haber reunido al vecindario, y no es otro que, antes de remitir las 3.000 pesetas para la confrontación del aludido proyecto reclamadas por la División Hidráulica del Duero, quiere el Ayuntamiento consultar la opinión del pueblo y saber si puede contar con la ayuda material y moral del mismo, para obra tan principal para el engrandecimiento de la villa.

Prolongados aplausos ahogaron las últimas palabras del señor Arranz.

Seguidamente intervinieron otros señores, quienes, incondicionalmente, ofrecen su apoyo, y hacen ver al Ayuntamiento la importancia de los aplausos tributados al alcalde cuando recabó el apoyo del vecindario.

El delegado gubernativo señor Salazar, dice congratularse del entusiasmo que se advierte por conseguir la realización del repetido proyecto y propone, siendo acordado unánimemente, designar una comisión que se traslade a Madrid a entrevistarse con el Directorio en súplica de su ayuda.

Son designados los señores siguientes: D. Felipe Salazar, delegado gubernativo; D. Francisco Giménez Cuende, ingeniero; D. Aristóteles Arranz, alcalde; D. Manuel Martín, abogado; don León Barzosa, alcalde que fué del Ayuntamiento anterior, en cuya época empezaron los primeros pasos para el proyecto; D. Valentín Romera, también concejal de aquel Ayuntamiento, y don Isidro Acosta, presidente de la Sociedad de obreros.

Esta comisión saldrá para Madrid el domingo, y los señores que la componen, haciendo uso de su altruismo, anunciarán costearse los gastos ellos mismos.

Hasta hoy, la opinión pública no se había manifestado con entusiasmo en este asunto. Ahora ya sabe el Ayuntamiento a qué atenerse; el pueblo no solamente ve con simpatía el proyecto, sino que le cree tan necesario que se halla dispuesto a no cesar hasta conseguir su realización.

Y que no es solo al proyecto de traída de aguas a lo que el pueblo lo ha tomado cariño, y si también a las demás mejoras existentes en estudio por el Municipio, es buena prueba el interés prestado y ovación otorgada al general don Ángel Arves, cuando en el final de la reunión habida ayer, declaró la facilidad de acometer las obras de alcantarillado, que a petición del Ayuntamiento y como gerente de la Sociedad Constructora Madrileña, ha venido a estudiar.

Laurentino Pascual
Aranda 25 Abril 1924.

SALAS DE LOS INFANTES
Disfrutamos de un hermoso tiempo primaveral que los labradores aprovechan para hacer la siembra de patatas y toda clase de legumbres. Los campos presientan muy buen aspecto, por lo que se espera una cosecha superior.

Hoy como día de San Marcos han salido recorriendo el itinerario que tienen marcado de costumbre, las procesiones de las parroquias de Santa María y Santa Cecilia, con numerosos fieles.

La Sociedad de Socorros Mútuos de esta villa celebrará su fiesta anual el día 1.º de Mayo, en la que se repartirá a los socios pan y vino como de costumbre. Por la tarde se celebrará un amiado baile en las extensas eras de San Isidro.

De inspección
El delegado gubernativo de este partido, señor Jaqueto, inspeccionó en el día de ayer los ayuntamientos de Mozanero de la Sierra, Hoyuelos y Vizcaínos, de los que son secretarios nuestros buenos amigos D. Justo Esteban, D. Benito García y D. Eleuterio Sebastián, respectivamente.

El correspondiente.
25 Abril de 1924.

DOCTOR MARDONES
MÉDICO DENTISTA
ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Horas: de nueve a doce y de tres a seis.
Calle de San Juan, 63, 1.º, derecha.

RAYOS X
Calle de San Juan, 63, 1.º, derecha.

TARDAJOS
La Fiesta del Arbol

Henchido de entusiasmo el pueblo entero de Tardajos, esperaba ansioso en la mañana del día 20 de los corrientes, señalada para la fiesta, la llegada del delegado gubernativo y presidente de Los Amigos del Arbol, y al anunciar el estallido de los cohetes su aparición, estallaron también los pechos en atronadores vivas al delegado, al Rey y a España.

El señor delegado, D. Manuel Ruiz de la Serna, que llegó en automóvil con D. Julián Comings, saludó a las autoridades y a cada uno de los miembros del naciente Somatén, encaminándose enseguida a la iglesia en medio de los cánticos de los niños y de las alegres notas de la dulzaina.

Llegados a la iglesia tuvo lugar la procesión típica de este día de Pascua, la que debió impresionar hondamente el espíritu religioso del señor delegado.

Terminada la misa, que estuvo a cargo del arcipreste, asistido por los Padres Paules y ejecutada a canto gregoriano con afinación y gusto por los niños del Colegio de los Padres, dirigióse todos a las escuelas nacionales, en cuya fachada ondeaba la enseña de la Patria, y desde la escuela de niñas saludó el señor delegado al pueblo dando vivas a España, al Rey y al pueblo de Tardajos. Terminado esto, se dirigió la comitiva a la residencia de los Padres Paules, donde estaba preparado un banquete íntimo.

Los comensales, que eran unos treinta, quedaron complacidos. En los brindis reinó el mayor entusiasmo, siendo varios los que hicieron uso de la palabra.

Sentimos que todo el pueblo no pudiera escuchar el brindis del señor delegado, ya que todas sus palabras fueron indicadoras del vivo interés que se toma por esta villa. Desde estas líneas lo hacemos público, y le enviamos las más expresivas gracias.

Por la tarde.—Cantada por el pueblo la Salve popular en la iglesia, nos trasladamos todos al lugar destinado a la plantación de árboles.

Amenizaron el acto los niños con sus cantos, sus discursos y sus diálogos llenos de gracia y repletos de verdades. Parabienes a sus maestros que tal trabajo se tomaron en prepararlos.

Tras los niños, un padre del convento de Tardajos, hijo del pueblo, dirigió la palabra a la muchedumbre, logrando arrancar nutridos aplausos.

A continuación habló el señor arcipreste y digno párroco del pueblo don Antonio Rebollo Rubio. Tal era su entusiasmo, que si bien debiera hablar de los últimos, no lo quiso dilatar por más tiempo. Habló como un padre a sus hijos, con espíritu religioso y patriótico a la vez. Fué muy aplaudido.

No podía faltar en fiestas de esta clase la voz del señor maestro, que con gran copia de datos nos enseñó lo que es el árbol y las utilidades que trae. Consideró a los niños como un plantel de árboles, e hizo ver que si España ha de ser grande, le ha de venir por los hombres del mañana, por los niños de hoy; deduciendo que si el trabajo de hacer verdaderos hombres está encomendado a los maestros, a ellos, por tanto, estaba encomendada la grandeza de la Patria. Sus últimas palabras fueron vivas a España, al Rey, al delegado y al pueblo de Tardajos. Fué aplaudido.

Tuvimos también la satisfacción de oír la autorizada palabra del presidente de Los Amigos del Arbol, el cual dijo no venía a pronunciar un discurso, sino a dar las gracias en nombre de la sociedad a quien representaba. Asentó que los pueblos que como Tardajos, celebran con solemnidad la fiesta del árbol, se honran a sí mismo. Animó a continuar por este camino y ofreció para el año próximo, cuantos árboles fueran necesarios para la plantación.

Por fin se dejó oír la deseada voz del delegado. Era vibrante y sugestiva. Las formas de perfecto orador. El fondo no desdecía de la forma.

Empezó tomando pie de la festividad del día; dijo coincidir esta fiesta del árbol con la Resurrección del Señor, como si fuera augurio feliz de la resurrección de España y del pueblo, porque los pueblos que celebran estas fiestas entran por las vías de la cultura tan necesarias en estos tiempos, ya que la incultura nos llevó a todas las desgracias de la política. Habló muy acertadamente sobre el caciquismo, diciéndonos que nuestra ignorancia ha sido la culpable que los caciques tengan tanta fuerza y dominio sobre nosotros. Se veía la energía del patriota que animaba al engrandecimiento de la Patria, a quererla siempre y a morir por ella. Tuvo un recuerdo para los que luchan en tierras africanas, y estimuló sobre todo al naciente somatén al sacrificio.

Un trueno de aplausos coronó este discurso tan patriótico y religioso. Pronunciados los discursos se repartieron a los niños sabrosas meriendas. Completada la función, vuelta al pueblo y a despedir al delegado.

El pueblo en masa, mas los forasteros que acudieron al acto, salieron a dar el último adiós a su delegado, que partía hondamente impresionado, dejando en estas buenas gentes un grato recuerdo.

A su marcha, vivas y aplausos atronadores estallaron, que fueron como aves mensajeras flotando por el aire a posarse en los árboles por los cuales empezó la fiesta. Ellos serán, pues, el relicario de estas alegrías y el vivo recuerdo de los entusiasmos de esta fiesta en medio de los amenos campos de esta extensa vega de Tardajos.

Terminada la fiesta el señor alcalde dirigió al presidente del Directorio el siguiente telegrama:

«Pueblo de Tardajos reunido con su delegado gubernativo en fiesta del Arbol, lleno de entusiasmo ofrece a V. E. cordial adhesión.»

Nuestra enhorabuena a los organizadores de la hermosa fiesta.

Un vecino.

ROA
El martes, 22 del corriente, y en el salón de sesiones del Ayuntamiento, tuvo lugar la quinta conferencia de la serie organizada por la delegación gubernativa de esta villa. Estuvo a cargo del digno y culto maestro de esta don D. Cayo García, versando sobre el tema: «La educación, su necesidad y sus aspectos.»

Comienza el acto haciendo uso de la palabra el señor delegado D. José L. de Letona, quien encomia la labor obscura y permanente del maestro, a quien es preciso dignificar, respetándole en la medida que lo elevado de su misión requiere y dotándole (si queremos hacer una España grande) de medios adecuados para poder desarrollar con fruto su labor educadora y de formación de los hombres del mañana.

Son las primeras palabras del disertante D. Cayo García, para dar las gracias al señor delegado por los conceptos dedicados al magisterio, de quien dice —es su más humilde representante. Con claridad de concepto hace constar que es el primer problema de los pueblos la definición de la cultura y es una vergüenza del antiguo régimen que en España falten más de treinta mil escuelas, y que la mayoría de las existentes se hallen en pésimas condiciones pedagógicas e higiénicas. Todos los españoles —continúa— debemos congratularnos de que haya sido derrocada tal política cuyo más firme sostén era el cacique, enemigo el más encarnizado de la enseñanza, porque necesitaba de la ignorancia de los sojuzgados. (Grandes murmullos de aprobación coronan estas frases).

Estudia los fundamentos de la educación y la divide en física, estética y moral, explicando el objeto de cada una de ellas.

Manifiesta que el hombre es un ser armónico, y extiéndese en consideraciones respecto a la compensación que existe entre el cuerpo y el alma, encareciendo la importancia de las tres formas de la educación, ya que la educación perfecta resulta en relación y armonía con la educación física, moral e intelectual, poniendo de manifiesto la imperfección del ser que desarrolla solamente una de estas tres facultades, con perjuicio de las demás, puesto que concurren todas al mismo fin, a la formación del hombre.

A continuación detalla lo que el sentimiento patrio significa y lo que representa su enseña, la bandera. En inspirado párrafo hace un parangón de nuestra historia con las de otras naciones, afirmando que la decadencia de España no significa la decadencia de la raza, sino el cansancio nervioso que sucede a todo gran esfuerzo, y termina con un viva España, que es unánime y entusiásticamente contestado.

Fué felicísimo, y sus párrafos varias veces interrumpidos por estruendosos aplausos.

Después vuelve a hacer uso de la palabra el señor delegado, para manifestar que es preciso (puesto que esta villa cuenta con materiales y terrenos) que se forme un grupo escolar, donde el niño encuentre, además de la educación intelectual, luz y aire, flores y sol. Para conseguirlo, invita a todos a que olviden sus discordias y se unan para tan grande obra, a fin de que después pueda colocarse en el edificio una lápida en que se diga: «La construyó el pueblo para sus hijos.»

Uno ni felicitación y aplauso a los muchos que recibieron los oradores, y aprovecho la ocasión para hacer presente mi reconocimiento al señor L. de Letona, por haber sido colocada una mesa para la Prensa, atendiendo al ruego que hace unos días le hice en tal sentido.

Roa 24 Abril 1924.

Ecós de sociedad
Ayer marchó a Madrid el capitán general de esta región, D. Ricardo Burguete y Lana.

PEDID Coñac España, Anís Andaluz y Aperitivo Radium.

DOCTOR LOPEZ GOMEZ
EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
Espolón, 42, entresuelo
Consulta: de diez a una de la mañana

DOCTOR URETA DEL VAL
OCULISTA
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis
Gratis a los pobres
Duque de la Victoria, número 19
(antes plaza del Arzobispo)



NOTAS DE «SPORT»

FOOT-BALL
Ha sido aceptado con todos los honores, el reto lanzado por el notable equipo de «foot-ball» Alkatasuna, de Vergara, al primero del Club local Deportivo Castilla-Burgos.

La Directiva de este Club, ha comunicado ya al retador las condiciones y fechas para el encuentro. Es una especie de ultimatum amistoso.

Jamás ni muertos ni vivos arrearán su valor.
[A mí con retos... infelices!]

El CHIMBO.

CAFÉ CANDELA

Programa de las obras que mañana en la terraza del Espolón, de doce a una y media, ejecutará el notable cuarteto «Candela», cuyo éxito cada día es mayor.

- 1.º Lo que dice el pañuelo, marcha.
- 2.º Suspirando, foxtrot.
- 3.º Sangre y arena, fantasía.
- 4.º Ecos de un baile (García), vals.
- 5.º El Palas (García), pasodoble.

Tarde, de dos y media a cuatro y media, y noche, de diez y media a doce y media, grandes conciertos.

Crónica militar

El mando de la Región
Por haber salido para la corte el excelentísimo señor Capitán General de esta región, se hace cargo del mando de la misma el Excmo. Sr. Gobernador militar de Pamplona D. Manuel Sánchez Ocaña y Suárez del Villar, encargado del despacho de los asuntos de la misma el Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza, don Rafael Moreno y Gil de Borja.

Destinos
Infantería.—Tenientes coroneles: don Pedro Valderrama Patrón, del regimiento Lealtad a la zona de Tenerife y D. Antonio Escotet Valero, ascendido, del regimiento Cuadalupe a Lealtad.

Capitanes: D. Eduardo Unceta Gutiérrez, de Lealtad, a San Quintín; don Julián Agut Pérez de Lara, de Inca a Lealtad; D. Manuel Gómez Zaldivar, disponible en la primera región, a Lealtad; D. Ricardo Gómez Zamalloa, de Lealtad a la caja de Bilbao y D. Alejandro Salgado Biempica, de la caja de Orense, al regimiento Melilla.

Tenientes: D. Domingo Pueyo del Val, de Regulares de Larache, a Lealtad y D. César González de Ampuero Mejías, de Regulares de Melilla a Lealtad.

Alféreces: D. Luis Mellid Gómez, de Lealtad, a Cerinola y D. Carlos Elorza Echaluze, de Lealtad, a Cazadores de Tarifa.

Caballería.—Se desestima la petición del suboficial de Lanceros de España, D. Mariano Durango Abad, en súplica de que se le destine a cazadores de Talavera.

Concursos
Una vacante de teniente coronel de Artillería en la Comisión de experiencias del Arma.

Una plaza de teniente coronel jefe del detall, otra de capitán depositario de caudales y otra de teniente oficial de labores, en el Establecimiento central de Intendencia.

Cuatro vacantes de tenientes de Ingenieros (E. R.) en el Servicio de Aviación, con destino a cualquier una de los Aeródromos de la Península o de África.

MUY INTERESANTE
Por la presente semana, que difícilmente encontrará ocasión como la presente.

CASA DE SALDOS : Almirante Bonifaz, 15

Campo Laserna

Mañana domingo, a las cinco de la tarde, gran partido de foot-ball, en el que jugarán el primer equipo del

BLANCO Y NEGRO, de Miranda,
y el equipo del

CLUB DEPORTIVO CASTILLA-BURGOS
Clínica Odontológica y Laboratorio Dental

de D. FEDERICO FRANK, Doctor méd. dent. alemán
y D. JOSÉ JARAMILLO, odontólogo y ex ayudante del Dr. Aguilar, de Madrid
Gabinete en Madrid: San Marcos, 37.—Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 duplic.
Horas de consulta: De nueve a una y de tres a siete

GRAN TINTORERIA
MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELECTRICA
JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tintados a la mano.
Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada.
Se tienen toda clase de ropas de militar y sacerdotales, así como también impermeables.

Tienda-despacho: Lata-Calvo, 31.—Talleres: calle del Hospital Militar, 5.
TELEFONO 265
PRONTITUD ... ECONOMIA ... ESMERO

TEATRO PRINCIPAL

Ayer se estrenó *Currito de la Cruz*, adaptación escénica hecha por Linares Rivas, de la popular novela de Alejandro Pérez Lugín.

Estos dos autores han llevado su trabajo con tal acierto, que la comedia no desmerece en nada de la novela, ni ésta ha perdido la menor cantidad de interés.

Todo lo contrario, en el teatro resaltan más las notas de color y casticismo de los cuadros, y los pasajes de más emoción se hallan condensados en escenas pasionales que les intensifican.

Currito de la Cruz puede conservarse mucho tiempo en los programas sin causar al público el menor cansancio, porque además de otros atractivos, tiene como base una historia de amor, retratando la vida de los toreros y cuanto alrededor de ellos se mueve, hallándose unida la gracia pintoresca y el colorido de los episodios a otros motivos pasionales.

Por eso decimos que la novela, al quedar escenificada, no solo no ha perdido ninguna de aquellas cualidades que la hicieron célebre, sino que ha ganado en intensidad.

La interpretación fué aceptable por parte de todos.

De final de fiesta actuó Amalia de Isaura.

El día 7 de Mayo debutará en el Principal la compañía de opereta y zarzuela española dirigida por el primer actor Pedro Barreto y en la que figura la primera tiple cómica Dionisia de Lahera, siendo maestros directores Miguel Puri y Antonio Puchol.

El lunes publicaremos la lista de la compañía y repertorio.

Casa Sáiz

(SOMBRERERIA, 4)

Las muchas señoras que estaban esperando que llegaran los modelos adquiridos por esta casa para la actual temporada, pueden, desde el lunes 28, pasar a examinarlos, pues hemos recibido la primera remesa de modelos y una extensa colección de cascos de muy elegantes formas.

Junta local de Reformas Sociales

Se ha dictado una Real orden, cuya parte dispositiva dice así:
«Visto el informe del Instituto de Reformas Sociales y de acuerdo con el mismo; S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien declarar nulas las elecciones últimamente verificadas de toda la parte obrera de las Juntas local y provincial de Reformas Sociales de Burgos, debiendo celebrarse nuevas elecciones con estricta sujeción a las Reales órdenes de 3 de Enero y 10 de Febrero de 1923, para cuyo acto se señala el domingo 27 del actual.»

En la Alcaldía se recibió ayer otra Real orden, aplazando la elección hasta el domingo, 11 de Mayo.

Círculo Católico de Obreros

Gremio de empleados
Por la presente se comunica a todos los socios pertenecientes a dicho gremio, que el día 27 del corriente, a las tres y media de la tarde (hora oficial) tendrá lugar la celebración de la Junta general ordinaria.

MUY INTERESANTE

Por la presente semana, que difícilmente encontrará ocasión como la presente.

CASA DE SALDOS : Almirante Bonifaz, 15

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 26 de Abril de 1894

Ha sido convocado el partido republicano centralista de esta ciudad a una reunión que tendrá lugar el viernes 27, en el Círculo Republicano, con objeto de proceder al nombramiento de la Junta local.

Firman la convocatoria D. Eduardo Méndez Ibáñez, D. Federico Fernández Izquierdo, D. Rodrigo Arzuaga, don Casimiro Ajuria y D. Valentín Castrillo. —Esta mañana, en la Iglesia de San Gil, contraeron matrimonio D. José Cormanzena y D.ª Sofía Ríos.

OPOSICIONES EN EL AYUNTAMIENTO

La A. G. P. (Caleza, 25) tiene abierto un curso de preparación para las seis plazas de auxiliares-recaudadores, con el sueldo de 2.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Sarracín

Nota oficiosa
En la inspección verificada al Ayuntamiento de Sarracín por el delegado gubernativo de este partido, se han encontrado anomalías administrativas, habiendo sido desistidos cuatro concejales de los seis que componen aquel municipio. También ha cesado el secretario en el desempeño del cargo.

En el día de ayer, el señor delegado dió posesión al nuevo Ayuntamiento, que eligió alcalde a D. Román Arranz.

Orujos, anisados,

aguardientes, escarchados y toda clase de licores. Plazas convenientes. Teléfonos 365 y 233.

Mariano del Barrio

NOTICIAS

Programa del concierto que dará mañana, de doce a una y media, en el paseo del Espolón, la banda de música del regimiento de infantería Lealtad:

- 1.º Lugo-Ferrol, paso-doble, Baudot.
- 2.º El Capricho de una Reina, fantasía, Soutullo y Vest.
- 3.º Trianeras, fantasía, Vives.
- 4.º Te Gong, fox-trot, R. Wangs.

Todos los futbolistas beben coñac Argudo.

Hoy se ha dictado sentencia por esta Audiencia en la causa seguida contra el ex-alcalde socialista del Ayuntamiento de Bilbao D. Rufino Laiseca, habiendo sido condenado a un año, ocho meses y 21 días de destierro a 25 kilómetros de Bilbao y multa de 125 pesetas, por injurias graves de palabra en una de las sesiones que celebró aquel Ayuntamiento.

Por otro delito de igual índole ha sido absuelto.

Mañana, domingo 27, que se cumple un mes del fallecimiento de la excelentísima señora doña Carolina Casaval, viuda de Castro (q. e. p. d.), serán aplicadas en sufragio de su alma la Exposición del Santísimo en la capilla de las Franciscanas Misioneras y en la de las Esclavas del Sagrado Corazón y las misas de nueve, once y doce en esta última.

Por la misma intención se ofrecerá la misa que durante un año, desde el primero de Mayo próximo, se celebre diariamente, a las diez, en el altar mayor de la iglesia de la Merced.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de Aranda de Duero el vecino de Tubilla del Lago, Sabino Gutiérrez

SALON PARISIANA

Espectáculos.—(Empres. Fraga S. A.)

Mañana, domingo, a las siete y tres cuartos y diez y media de la noche. Excepcional programa americano. Estreno de la singular comedia en cuatro actos, creación de la simpática artista Mary Miles Minter.

Los abrojos de la vida

Estreno de la cinta cómica, en dos partes, titulada

Cosme, tiene memoria

Ovejero, por haber disparado un tiro de revólver contra Daniel García Peña, causándole una herida de pronóstico reservado en la cara, con orificio de entrada por la parte izquierda de la nariz.

No deje usted de asistir mañana al concierto vermouth a Candela, el cual se celebrará en la terraza del paseo del Espolón.

En el reparto de 1.370.883'58 pesetas formado por la Excm. Diputación para cubrir gastos provinciales en el ejercicio de 1924-25, corresponde a Burgos la cuota total de 245.392'93 pesetas.

El agente de vigilancia D. Antonio Villena ha detenido a un individuo llamado Aniceto Bueno Rodiño, de 37 años, natural de Quintana del Rojo y residente en Francia, que acompañaba a cinco muchachos de esta provincia para dedicarlos a trabajar en una fábrica de vidrio de la vecina República.

Fué puesto a disposición del juzgado de instrucción.

El señor delegado de Hacienda ha hecho el siguiente señalamiento de pago de la mensualidad:

Día 1.º de Mayo.—Montepío militar, Montepío civil y retirados de tropa.

Día 3.—Jefes y oficiales retirados de Guerra, jubilados y remunerarios.

Días 5 y 6.—Todas las nóminas, los que cobran por habilitados y retenciones.

No deje usted de asistir mañana al concierto vermouth a Candela, el cual se celebrará en la terraza del paseo del Espolón.

Esta tarde, a las cuatro y cuarto, ha estado a punto de ocurrir una verdadera catástrofe.

Encontrábase Pio Lau Jaime, de 23 años, casado, natural de Falces (Navarra) en el retrete del garage del Hotel Norte y Londres y al encender un cigarrillo se le inflamó el traje de mecánico, que tenía impregnado de gasolina.

Salió inmediatamente pidiendo auxilio, dirigiéndose al depósito de gasolina, donde tenían de 10.000 a 12.000 litros de dicho combustible.

Los obreros del garage, al verle envuelto en llamas, le taparon con una manta, consiguiendo así que aquellas no le envolvieran todo el cuerpo.

En un automóvil fué conducido a la Casa de Socorro, donde los médicos Sres. Fournier y Gutiérrez y el practicante D. Daniel Gutiérrez, le curaron de extensas quemaduras de segundo grado en ambas piernas y parte inferior de ambos muslos, de pronóstico grave.

En vista del estado del enfermo, los facultativos le pusieron dos inyecciones de aceite alcantarado.

En una camilla pasó a su domicilio, Paloma, 15, 4.º

BAR BURGALÉS.—Mañana se recibirán percebes frescos.

BAR ESPAÑA.—Mañana se recibirán percebes. Laín Calvo, 17. Teléfono número 310.

Se encuentran en esta población los viajeros de las importantes casas Zaid de Madrid-París, con trousseaux, lencería fina y camastilla, y Ventura López y Compañía, con camisería y artículos para caballero, en el Hotel Universal, solo por unos días.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de comedia de ANTONIO MARTIANEZ

Mañana domingo, a las siete de la tarde (9.º de abono)

La comedia en tres actos, de Muñoz Seca,

EL FILÓN

Y brillante actuación de Amalia de Isaura

A las diez y media de la noche, ¡clamoroso éxito!

LA CHICA DEL GATO

Insuperable creación de AMALIA DE ISAUARA

El lunes, a las siete de la tarde y diez y media de la noche.

Despedida de la compañía ESTRENO de la hermosísima comedia, en tres actos, en prosa, de D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, de la Real Academia Española, estrenada recientemente con clamoroso éxito en el Teatro Lara, de Madrid.

MI HERMANO Y YO

Despedida de AMALIA DE ISAUARA con lo más selecto y variado de su original repertorio.

G. BADIOLA

Sucesora de J. Echeverría (San Sebastián)

Tenemos la satisfacción de participar que, durante los días 27 y 28 solamente, esta su casa expondrá los últimos modelos en sombreros de París, en el Hotel París.

Visítenos, pues tenemos la seguridad de que sus deseos quedarán satisfechos y no dejará de adquirir algunos de los que las más elegantes damas nos han favorecido con sus compras.

Pulseras y sortijas de pedición, alianzas oro ley y regalos para bodas, encontraréis grandes surtidos

CASA PIO

Duque de la Victoria, 20.—JOYERIA

VISTA ALEGRE

El domingo, amenizado por un piano-manubrio, se celebrará baile toda la tarde y se servirán económicas meriendas.

Carretera de Villatoro.

Muy en breve se terminará la instalación del establecimiento «El Capricho», Almirante Bonifaz, 13, que ofrecerá al público grandes novedades en ropa blanca, camisería, géneros de punto y otros artículos, con precios excepcionales.

En la tienda de la esquina ¡vaya bronca que se ha armado! Dos mujeres a comprar SAN ROQUE JEREZ QUINADO. Sólo había una botella, y del pelo se han tirado.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y C.ª, sucesor.—Arca (Alava).

Informes: Luis Labín, Fernán-González, 5, 3.º, Burgos.

Admirable saldrá usted retratándose en casa de J. Montes, fotógrafo de la Real Casa.

San Juan, 63, entresuelo. Teléfono 413

EL NUEVO MOTOR INDUSTRIAL

Super Garro, de 1 HP. de fuerza, indispensable en las aplicaciones agrícolas: Bombas, aventadoras, etc., etc.

Diríjase directamente a los constructores: Garro Hermanos, Ugarte y Compañía.—Bilbao.—Deusto.

Infinidad de plumas-fuente desde el precio de dos pesetas en adelante ofrecemos a nuestro distinguido público y de una manera singular las famosísimas «The-Unique-Pen».

La estilográfica «The-Unique-Pen», con plumilla de oro de ley irridiada, la garantizamos por certificado con ensayo gratuito de seis meses, en cuyo tiempo, puede ser devuelta si no diera completa satisfacción por 9'95 pesetas solamente.

Librería LAIN-CALVO.

IMPRENTA DE ANTONIO POLO

Calle del CID, 27, (frente a la casa de número 27, esquina de Alameda)

1.000 facturas talonarias tropadas y costadas 14 pesetas
1.000 etiquetas envío con talonario 7 pta. 1.000 papeletas 8'º
10.000 25 pta. 1.000 cartas y 1.000 sobres 13 pesetas.

M. GUTIERREZ

MEDICO TOCOLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL

Especialista en PARTOS, enfermedades de la MUJER y de los NIÑOS

Consulta de once a una

Almirante Bonifaz, 21. Teléfono 478

El mejor para ti.

Reconstituyente que favorece el desarrollo de los niños, da energías a los jóvenes y prolonga la vida a los ancianos.

Contra la anemia, el raquitismo, la inapetencia, el decaimiento, etc.

¡tomad el famoso jarab!

HIPOFOSITOS SALUD

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3'20 1.

Los crímenes del expreso de Andalucía

Hablando con el jefe de la Sección de Justicia

Como se había prometido a los periodistas, a las once en punto de la noche fueron éstos recibidos en la Capitanía general, por el jefe de la Sección de Justicia de dicho departamento, comandante de Estado Mayor D. José Hernández Rodas.

Comenzó este jefe dando cuenta de que el juzgado militar especial que entiende en el luctuoso suceso, se había constituido de nuevo en su despacho oficial de la Dirección general de Seguridad a primera hora de la tarde.

El juez señor Moreno Lizárraga, y el fiscal D. Rafael Piquer, comenzaron su labor ampliando de una manera extensísima las declaraciones hechas anteriormente por José Sánchez Navarrete.

Después de esta diligencia, la autoridad militar estuvo durante cuatro horas interrogando a Honorio Sánchez Molina, que era la primera vez que deponía ante el Juzgado militar especial.

Luego de un verdadero forcejeo oral con el encartado, se consiguió concretar de una manera tan terminante que no cabe lugar a dudas la participación real de José Sánchez Navarrete en el asesinato de los ambulantes señores Ors y Lozano.

Parece ser que el oficial de Correos no fué el que, como se dijo en un principio y él declaró, alquilara en la Puerta de Atocha el automóvil de Pedrero que marchó a Aranjuez a recoger a los asesinos para traerlos a la corte. Navarrete formó parte de la trágica expedición y estuvo dentro del coche mientras se cometía el crimen y se llevaba a cabo el saqueo.

Aun cuando parece ser que el interesado no lo confirma, Navarrete tomó parte activa y directa en uno y otro delitos.

Dijo también el señor Hernández Rodas, que la autoridad militar va rápidamente a la reconstitución de cómo se preparó y ejecutó el horrendo crimen, que probablemente quedará esclarecida toda la trama durante la mañana de hoy, para lo cual sólo se espera la llegada del otro encartado, detenido en la estación de Almorchón, Francisco de Dios Piqueras.

Parece ser también que José Sánchez Navarrete, aun cuando de una manera indirecta, ha terminado por confesar que, efectivamente penetró en el vagón ambulancia en la estación de Aranjuez acompañado del suicida Antonio Teruel López y de Francisco de Dios Piqueras.

El señor Hernández Rodas, continuando la referencia oficial de las diligencias que realiza el Juzgado militar especial, dijo que después del extenso interrogatorio a que había sido sometido por aquella autoridad Honorio Sánchez Molina, se le habían conseguido arrancar unas manifestaciones tan concretas, que acto seguido el juez señor Moreno Lizárraga ordenó que la Policía realizara un registro en determinada casa del barrio de las Ventas del Espíritu Santo.

Esta diligencia policiaca tuvo éxito positivo, pues se consiguió encontrar la cantidad de dinero que a este encartado le correspondió en el reparto hecho en la madrugada del día 12 por los asesinos en la casa número 105 de la calle de Toledo.

—¿Qué dinero es el que se ha encontrado?—preguntó un periodista.

—Aproximadamente—respondió el jefe de la sección de Justicia—unas 6.000 pesetas.

Como los periodistas se extrañaron de la pequeña cuantía del hallazgo, el señor Hernández Rodas afirmó que de las declaraciones hechas por los encartados había sacado el juzgado militar la impresión de que ese reparto fué provisional y únicamente para atender a las necesidades de momento de los asesinos, creyéndose que el hallazgo hecho en casa de Antonio Teruel López y otros depósitos, hasta ahora fuera del alcance de la acción judicial, se reservaban para repartirlos una vez que se hubiera desvanecido la impresión del crimen y los temores que tenían sus ejecutores de que pudieran ser descubiertos y apresados.

Asesuró también el señor Hernández Rodas

Rodas que se había comprobado que Honorio Sánchez Molina, al abandonar la corte para dirigirse a Calzada de Calatrava, donde ha sido capturado, encargó a una hermana suya que trasladara la cantidad encontrada por la Policía a la casa del barrio de las Ventas, donde se ha descubierto.

—¿Se ha detenido a alguna persona con motivo de este registro?—preguntó un reportero.

—Realmente, es una pregunta a la que no puedo contestar porque ignoro si el Juzgado ha tomado respecto a este asunto alguna medida—respondió el señor Hernández Rodas.

Por último, aseguró el jefe de la Sección de Justicia que el Juzgado militar especial había ordenado que continuara hasta nueva orden la incomunicación rigurosa y absoluta a que está sometida en la cárcel de mujeres Carmen Atienza, la viuda del suicida de la calle de Toledo.

Consejo sumarisimo.—Las penas

En la próxima semana se celebrará el Consejo sumarisimo para juzgar a los autores del crimen del expreso de Andalucía. Se celebrará el juicio por sesiones dobles, para que todo quede terminado en la misma semana.

El sitio designado para su celebración es las Prisiones Militares de San Francisco. En virtud del último decreto del Directorio, les será impuesta a todos los que en él han intervenido la misma pena, que forzosamente ha de ser la de muerte, pues el hecho ha sido robo a mano armada, con dos muertes.

Y sabido es que a los cómplices se le ha de condenar con arreglo al decreto, como autores.

En cuanto a Carmen Atienza, si era esposa de Teruel está exculpada de delito por la ley; pero si, como aseguró el comandante Roda, no era más que amante, estaría incurso en la responsabilidad, aunque claro es que en menor grado que los demás encartados en el asunto.

Nueva entrevista

En Capitanía general fuimos recibidos los periodistas en las primeras horas de la tarde por el comandante Hernández Rodas.

Nos dijo que anoche continuó el juzgado militar, en la Dirección de Seguridad, practicando diligencias y recibiendo declaración a Donday y Navarrete.

También se practicó la diligencia de reconocer a ambos el s'chauffeur Pedrero.

Este reconoció a Donday como el individuo que le alquiló el automóvil.

La diligencia de interrogatorio de Donday duró desde las once de la noche hasta las cuatro de la mañana.

Añadió que ignoraba si ambos procesados comparecerían ante el vecino de Alcázar de San Juan, señor Aguilera.

Creo el señor Rodas que esta diligencia no es de gran necesidad, toda vez que Donday ha explicado su actuación en el delito.

—¿Ha dicho algo sobre la preparación del robo y del asesinato?—interrogaron los periodistas.

—Nada me ha dicho sobre este asunto el juzgado militar.

Este ha continuado en la mañana de hoy las diligencias y por la tarde continuará la tarea en la Dirección de Seguridad, practicando carcos.

El juez espera la llegada de Piqueras, para reconstituir el hecho en el vagón de la ambulancia que se halla en la estación de Mediodía.

No obstante y si el juez lo considera oportuno, esta diligencia se practicará sin la presencia de Piqueras.

Carcos

Como ya hemos dicho, hasta las cuatro de la madrugada siguió actuando el juzgado militar en la Dirección.

A la salida, el juez no hizo manifestación alguna a los periodistas que se hallaban en aquella dependencia oficial esperando el término de las diligencias practicadas.

No obstante, parece que entre los detenidos José Donday y Sánchez Navarrete se han verificado algunos carcos, para poner en claro la distinta actuación de cada uno de los encartados.

Del resultado de estas interesantes diligencias no se ha facilitado ningún detalle a los periodistas.

Detención de dos mujeres

Avanzada la madrugada ingresaron en la Dirección general de Seguridad dos mujeres, detenidas por la policía como sospechosas.

Nuevas diligencias

Probablemente la Policía practicará nuevas diligencias en los pueblos que recorrió Piqueras, para ver si consigue que el correspondiente en el reparto del botín del expreso de Andalucía.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el oficial de Correos señor Navarro.

Dos noticias

CÓRDOBA.—Ha sido puesto en libertad Julio Casilda González, ex funcionario de Correos que estuvo detenido como supuesto complicado en el asalto al expreso de Andalucía.

La Policía y la Guardia civil trabajan activamente, según se dice, para averiguar el paradero de una señora en poder de la cual se sospecha está buen número de alhajas robadas en la ambulancia de Correos.

Información varia

En honor de Mérimée

Ayer, en el Instituto Francés tuvo lugar una velada en honor del ilustre hispanólogo el venerable maestro Sr. Ernest Mérimée, fundador y primer director de dicho Instituto.

Personalidades francesas y españolas encontraron la labor del sabio profesor. El programa del acto reunía los nombres de MM. Pierre Paris, miembro del Instituto de Francia y director de la Escuela de Altos Estudios Hispánicos, Valois, profesor de la Facultad de Letras de Burdeos, en nombre de aquella Universidad, y Ciro, decano de la misma, con los de los señores D. José Martínez Ruiz (Azorín), D. José Rodríguez Carracedo, D. Marcelino Santa Marta, el celebrado pintor, en nombre éste de la ciudad de Burgos, de donde era hijo adoptivo el señor Mérimée, y D. Antonio Maurá.

El acto fué muy solemne y a él asistió numeroso público, entre el que se veían personalidades muy señaladas en el mundo diplomático y literario.

El Directorio militar estuvo representado por el marqués de Magaz, que ocupó la presidencia.

Los juegos olímpicos

Con ocasión de los Juegos Olímpicos de París acudirán los cuatro arbitros españoles siguientes:

- Don Fermín Sánchez (Cantabria).
- Señor Murguía (Guzpuzcoa).
- Señor Lloveras (Cataluña).
- Señor Balaguer (Andalucía).

Se asegura que los equipos de fútbol estarán constituidos por los jugadores siguientes:

- Zamora, Estruch, Vallana, Aceña, Escobare, Pasariñ, Gamborena, Mezana, J. M. Peña, Larraz, J. M. Bel, Samitier, Píera, Juantegui, Trta, Blomet (Kinké), Zabala, Monjarín, Alcántara, Carmelo, Aguirrezabala, Sagibarba.

Incendio de un barco

SAN SEBASTIÁN.—Ayer tarde fondó en el puerto de Pasajes el vapor «Mari-Tere», de 300 toneladas, que venía de Amberes cargado con 89 balas de yute y 47 toneladas de algodón.

Al poco tiempo de atracar el barco pudo observarse que salía bastante humo de los departamentos interiores, y se inmediatamente se dió la voz de fuego a bordo. Avisada la Comandancia del puerto, varios marinos de la misma fueron al barco y penetraron en la bodega, donde el humo hacía casi irrespirable la atmósfera, y en un tiempo relativamente breve, consiguieron reducir el fuego, que amenazaba con tomar grandes proporciones.

Por el sitio y disposición donde había comenzado a arder el yute, se pudo deducir que la causa del fuego debió ser una punta de cigarrillo arrojada encendida a la bodega por un descuido involuntario.

La rapidez con que se acudió a la extinción del fuego evitó una verdadera catástrofe e hizo que las pérdidas no sean de consideración.

El «Mari-Tere» viene consignado al señor Zurruarain.

Una excedencia

La Gaceta publica hoy una disposición, concediendo la excedencia al oficial de la prisión de Burgos D. Julián Herrera Miguel.

De Palacio

El marqués de Estella despachó con S. M. el Rey.

Luego recibió el Monarca a distinguidas personas.

También la Reina D.ª Victoria recibió a varias señoras.

MENCHETA.

INFORMACION MERCANTIL

BOLSA

| MADRID | Anterior | Día 26 |
|--------------------------|----------|--------|
| Interior 4% 1919. | 70'85 | 70'65 |
| Amortizable 5% 1917. | 95'45 | 96'00 |
| Exterior 4%. | 87'25 | 86'50 |
| Tesoros A. 1 Ene. 1924. | | |
| 5%. | 102'80 | 103'00 |
| Id. A. 4 Feb. 1924. 5%. | 101'60 | 103'00 |
| Banco de España. | 570'00 | 569'50 |
| Hispano Americano. | 162'00 | 155'00 |
| Central. | 108'00 | 108'00 |
| Río de la Plata. | 49'00 | 00'00 |
| Ferroc. Norte, acc. | 335'00 | 336'00 |
| Id. id., obl. 6%. | 102'40 | 00'00 |
| Id. M. Z. A., acc. | 335'00 | 332'50 |
| Id. id., obl. 5%. | 86'70 | 00'00 |
| Id. id., obl. 6%. | 100'50 | 00'00 |
| Azucareras, acc. pref. | 79'75 | 00'00 |
| Id., acc. ordin. | 32'00 | 32'00 |
| Tabacalera. | 242'00 | 248'00 |
| Cédulas hipotecarias 6%. | 108'95 | 108'95 |
| Francos. | 45'30 | 46'00 |
| Libras. | 31'60 | 00'00 |
| Dollars. | 7'21 | 00'00 |
| Liras. | 32'20 | 00'00 |

BILBAO

| Anterior | Día 26 |
|-----------------------|-------------------|
| Banco de Bilbao (c). | 1.695'00 1.700'00 |
| Id. de Vizcaya (c). | 1.347'50 0.000'00 |
| Crédito de la Unión. | 555'00 |
| Minera (f). | 96'00 |
| Banco Vasco (c). | 627'60 |
| Id. A. Comercial (c). | 200'00 |
| Resineras (fin). | 263'00 265'25 |
| Hidroeléctrica 6%. | 98'25 00'00 |

Burgos

Cambio de los valores locales

| | |
|-------------------------------|----------------|
| Banco de Burgos (acciones). | dinero 400 pts |
| Cpñia. de Aguas. | papel 115'00 |
| de » (obl. 4%). | 96'00 |
| El Porvenir (acciones pref.). | 101'00 |
| » (» ordin.). | 95'00 |
| » (obl. 1.ª hip.). | dinero 101'00 |
| » (» 2.ª hip.). | papel 98'00 |

